

# 话情谊、论发展! 湘妹子访问非洲有这些看点

文、图: 付瑞芳

10月7日至17日, 湖南省妇联党组书记、主席黄芳率湖南省妇联代表团赴非, 先后出访布隆迪、乌干达、肯尼亚三国, 围绕加快落实中非合作论坛第八届部长级会议重要成果, 积极响应中非妇女论坛的联合倡议, 开展中非妇女在农业种植、经济贸易、文化教育等领域的合作交流。

金秋十月, 硕果累累。中非代表在一系列交流研讨中, 话情谊、论发展, 为全力推动构建中非命运共同体贡献湖湘巾帼力量。



代表团一行与肯尼亚国家工商会合影。

## 友谊之旅

湘非情谊, 虽远隔万里却源远流长。从千年前长沙窑瓷器漂洋过海远销北非, 到袁隆平院士研制的杂交水稻给非洲人民送去福音, 一批又一批的三湘儿女谱写出一篇篇暖心又振奋的湘非友谊篇章。

“非常高兴在我美丽的祖国布隆迪欢迎大家, 你们的访问表明了中布的友好关系。”10月7日下午, 布隆迪总统夫人安热莉娜·恩达伊施米耶在第一夫人发展办公室热情地会见了省妇联代表团, 陪同黄芳主席一行参观了善行基金会, 并举行捐赠仪式。次日中午, 安热莉娜·恩达伊施米耶又设家宴招待代表团一行。在出访布隆迪期间, 代表团全程活动得到了该国电视台、报纸等媒体密集报道。该国官媒《新生报》将代表团此次出访定义为“加强中非友谊”之旅。

10月11日, 乌干达副总理卡达加亲切会见代表团一行, 认真聆听黄芳关于中非妇女论坛、湖南对非贸易和妇女事业发展情况的介绍。双方一致表示要加强湘乌妇女健康、文化教育、创新创业等合作交流。

10月16日, 肯尼亚妇女促进组织(MYWO)主席 Muui 专门到楼下迎接代表团一行, 张开双臂热烈地拥抱黄芳主席, 并热情地引导大家到会议室。在愉快融洽的交流氛围下, 黄芳主席欣然用中英文写下了“中肯妇女友谊地久天长”。

访问期间, 代表团一行分别拜会了中国驻布隆迪、乌干达、肯尼亚的大使馆。黄芳主席向各大使馆介绍了中非经贸博览会永久落户湖南, 以及此前在长沙举办的中非妇女论坛的情况, 双方深入交流了湘非在妇女组织、经济贸易、文化交流等方面的密切交往和深厚情谊。

## 经贸之旅

政府搭台、企业唱戏, 湘非经贸合作的故事一直在续写。

今年是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观十周年。十年来, 中非经贸合作规模不断扩大、合作领域更趋多元、合作机制日益完善, 中非经贸合作取得显著成效, 湖南与非洲的经贸合作也迸发出更多生机。

“这次, 我们积极响应布隆迪总统夫人的需求, 带来了米粉机、荷花种子, 希望你们帮助推广米粉制作、荷花种植等技术, 开发两地之间的更多贸易和合作可能。”10月9日, 代表团一行与布隆迪中资企业联合会座谈时, 黄

芳主席恳切地说。

在乌干达和肯尼亚, 代表团一行分别参访了联合国妇女署乌干达办公室、肯尼亚国家工商会、肯尼亚中华总商会等组织, 与相关政府官员、企业家等座谈交流, 介绍了湖南投资环境和政策、中非经贸博览会以及中非妇女论坛等情况, 诚挚邀请高层官员和有实力的企业家参加第四届中非经贸博览会, 尤其是搭建湘非女企业家的合作交流平台, 为中非合作交流发挥更大作用。

访问期间, 黄芳一行通过实地查看、沟通交流等方式详细了解了中资企业在乌干达、肯尼亚的项目情况,

对大家的工作成绩给予充分肯定, 对湘籍企业海外建设者及家属长期以来的无私奉献和辛苦付出表示感谢。黄芳表示, 近年来, 湘籍企业“走出去”步伐愈发强劲, 海外建设者长期工作在外, 离不开家人给予的支持和理解。省妇联作为广大妇女群众的“娘家人”, 将努力做好联系服务工作, 让海外建设者们工作安心、家属放心、全员聚力凝心, 推进高质量共建“一带一路”行稳致远。也希望各项目团队进一步提高政治站位, 增强大局意识, 高品质建设精品工程, 在东非大地打造湘企“出海”亮眼名片。

## 交流之旅

广泛进行文化领域的交流向来是架起民心相通的桥梁。在出席第四届布隆迪妇女领导者高端论坛活动时, 黄芳主席在致辞中对安热莉娜女士积极采取消除妇女产后瘘、5岁以下“营养不良”运动等措施帮助弱势群体的行动表示敬佩, 希望与非洲各国互学互鉴, 共建共享一个对所有妇女儿童、对所有人都美好的世界。发言得到与会者的热烈掌声与高度评价。

随后, 代表团一行来到乌干达麦克雷孔子学院。该院院长详细介绍学校沿革和办学成果, 湖南女子学院党委书记段美娟表示愿与孔院共同研发课程, 选派教师与学生开展线上线下教学活动, 促进乌干达汉语推广, 深化湘乌友谊。黄芳主席充分肯定孔院老师和志愿者的奉献精神,

鼓励他们在乌干达再接再厉再创佳绩, 并亲自教授孔院学生做吉祥结, 用生动的方式传播中华优秀传统文化。

一路走来, 在与遇到的海外华人华侨, 尤其与肯尼亚中国妇女联合会、湖南商会座谈交流时, 黄芳一再强调, 作为华人华侨, 一定要有深厚的家国情怀, 通过自身经历, 讲好中国故事, 传播好中国声音, 促进好中非文化交流。

在出访期间, 黄芳一行分别与联合国妇女署乌干达办公室、乌干达国

家妇女组织、肯尼亚妇女促进组织等妇女组织就妇女儿童事业发展进行深入交流。黄芳表示, 中非从来都是命运共同体, 妇女作为中非共同发展的参与者、贡献者和受益者, 要切实加强妇女领域经验分享和务实合作, 从互学互鉴中学有所思、学有所获, 增进友谊与互信, 在发展中保障妇女权益, 靠发展改善妇女民生, 促进妇女全面发展, 在新时代中彰显巾帼力量, 绽放璀璨芳华。



布隆迪总统女儿为黄芳主席送上欢迎鲜花。

奥运冠军打CALL、1000余名妇女参赛……

## 幸福就要“跳起来”! 湖南省妇女广场舞大赛总决赛圆满落幕

今日女报/凤网讯(记者罗雅洁)欢快的旋律、曼妙的舞姿、自信的笑容……10月19日至20日, “凤舞潇湘 健康未来”第二届湖南省妇女健康运动会暨“洞庭渔火季·秋之韵”全省妇女广场舞大赛总决赛在岳阳市平江县举行。奥运会冠军杨霞、龙清泉等为大赛录制视频打CALL, 来自全省的乡镇组、县级组、市级组代表队和省直单位代表队约50支队伍

参加, 超过一千名运动员参赛。经过激烈角逐, 省水利厅、省自然资源厅代表队获得市级组(省直)一等奖, 郴州、湘西代表队获得县级组一等奖, 张家界、邵阳代表队获得乡镇组一等奖。

本次运动会除了舞蹈竞技评分外, 首次加入以“关注森林、生态文明建设”和“妇联工作”为主题的知识竞赛, 现场气氛热烈, 各参赛队伍精神

饱满、斗志昂扬、踊跃竞答。此次知识竞赛也是一项创新举措, 在比赛的同时推进知识科普, 了解妇联工作, 倡导广大妇女姐妹树立绿色理念。

据了解, 作为省妇联成立70周年的系列庆祝活动之一, 第二届省妇女健康运动会将广场舞作为单项竞赛项目, 为妇女打造了一个相互交流、切磋技艺、共同提高的盛会。为真正做到“接地气、聚人气、有

活力、人民心”, 大赛分为乡镇、县和市三个组别, 把舞台搭进乡村、社区, 通过海选赛、选拔赛、晋级赛层层选拔, 辐射全省14个市州、122个县市区、2000多个乡(镇)。赛事从今年5月至10月, 历时5个月, 吸引了2165支队伍参赛, 直接参加比赛和活动人数达到22.3万, 参与人数超过200万。同时, 这也是2023年全国妇女广场舞(健身操舞)大赛湖南站的选拔

赛, 获奖运动员还将有机会登上全国比赛的舞台。

据悉, 本次大赛由省妇联、省体育局、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省卫健委、省林业局、省总工会、省计生协、省税务局、湖南广播电视台联合主办, 湖南体育产业集团、岳阳市妇联、中共平江县委、平江县人民政府承办。